
برای آن که عکس واضحى روی دوربىن اىجاد شود، عدسى دوربىن به عقب ىا جلو 
حرکت مى کند. دلىل اىن امر قوانىن فىزىکى مربوط به نور و عدسى ها است.

محاسبات لازم برای ىافتن مکان عدسى، محاسباتى جبری است.

٧ عبارت های گویا
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آقاى صالحى، پدر ىکى از دانش آموزان اىن مدرسه، مى خواهد تا عىد امسال خانه خود را رنگ بزند. ىک 
نقاش گفته است مى تواند خانه را در 12 روز نقاشى کند. نقاش دىگرى گفته است مى تواند خانه را در 9 روز 
نقاشى کند. آقاى صالحى براى سرعت بىشتر، از اىن دو نقاش خواسته است با هم خانه را رنگ بزنند. آقاى 

صالحى از پسر خود خواسته است که حساب کند کار نقاشى خانه چقدر طول خواهد کشىد. 
احمد اىن مسئله را در کلاس مطرح کرد و گفت من فکر کردم جواب اىن مسئله باىد 21=9+12 باشد، ولى 

پدرم اىن جواب را درست ندانست. 
معلم از ساىر دانش آموزان پرسىد: چرا اىن جواب نادرست است؟ 

اکبر گفت: روشن است که اىن جواب نادرست است، زىرا هر کدام از نقاش ها اگر به تنهاىى هم کار مى کردند 
در 9 روز ىا 12 روز کار را تمام مى کردند، پس وقتى با هم کار کنند باىد انجام کار، زمان کمترى طول بکشد 

نه اىن که بىشتر طول بکشد.
معلم پرسىد: پس جواب درست چىست؟ 

اکبر گفت: تقرىباً هر کدام از نقاش ها نىمى از کار را انجام مى دهند، پس جواب، عددى بىن 4/5 تا 6 روز 
باىد باشد. 

معلم گفت: اىن ىک جواب تقرىبى است و تخمىن آن درست است ولى براى توجىه درستى اىن تخمىن استدلال 
بهترى لازم است. آىا مى توانىد روشى براى به دست آوردن جواب دقىق ارائه کنىد؟ 

حسن گفت: ما باىد بتوانىم سرعت کار کردن اىن دو نقاش را با هم مقاىسه کنىم. بهتر است بدانىم هر کدام از 
اىن ها در ىک روز چه مقدار از خانه را رنگ مى کنند. 

1 خانه را رنگ مى کند. با 

2
با توجه به اىن که نقاش اول در 12 روز تمام خانه را رنگ مى کند، او در ىک روز

 + =
1 1 7

12 9 36
1 خانه را رنگ مى کند. پس هر دو با هم در ىک روز 

9
همىن استدلال نقاش دوم در ىک روز 

خانه را رنگ مى کنند. 
اگر تعداد روزهاى لازم براى رنگ کردن خانه

را x در نظر بگىرىم تناسب روبه رو را تشکىل مى دهىم. 

حل ىک مسئله

کارروز

17
36

x1
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در نتىجه:
 

x
=

7
136

1

x /×
= =

1 1 36
5 14

7 7
36



ىک حوض در نظر بگىرىد که توسط دو شىر آب پر مى شود. فرض کنىد شىر اول به تنهاىى در a ساعت حوض 
را پر مى کند و شىر دوم به تنهاىى در b ساعت حوض را پر مى کند و اگر اىن دو شىر را با هم باز کنىم حوض در 

x  ساعت پر خواهد شد. با انجام مراحل زىر مى خواهىم x را بر حسب a و b حساب کنىم. 
1 ــ شىر اول به تنهاىى در ىک ساعت چه کسرى از حوض را پر مى کند؟ 
2 ــ شىر دوم به تنهاىى در ىک ساعت چه کسرى از حوض را پر مى کند؟ 

3 ــ هر دو شىر با هم در ىک ساعت چه کسرى از حوض را پر مى کنند؟
4 ــ وقتى هر دو شىر با هم باز هستند در x ساعت حوض پر مى شود، در ىک ساعت چه کسرى از حوض پر 

مى شود؟ 
5  ــ با توجه به محاسبات بالا، رابطهٔ رىاضى بىن x و a و b را بنوىسىد. 

در انجام فعالىت بالا معادلهٔ

a b x
+ =

1 1 1

به دست مى آىد که براى حل آن به شکل زىر عمل مى کنىم. 

x a b
= +

1 1 1

b a
x ab ab
= +

1

a b
x ab

+
=

1

abx
a b

=
+

ab ساعت پر خواهد شد. 
a b+

بنابراىن، اگر دو شىر آب همزمان باز باشند، حوض در 

بىندىشىمبىندىشىم

5.14 روز
چه معناىى دارد؟
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اگر از ما بپرسند حوضى هست که از درون آن سه رود مى گذرد که از گذر ىک رود، حوض در سه روز 

پر مى شود، رود دوم در چهار روز و رود سوم در پنج روز پر مى شود. اگر هر سه رود هم زمان در حوض 

وارد شوند، در چند روز حوض پر مى شود؟

پاسخ آن است که جواب آن را بگىرىم سه و چهار و پنج، مقدار روزها را به مخرج ها مى آورىم مى شود ثلث 

(. سپس ثلث و ربع و خمس را به مخرج شصت مى آورىم.  1

5
( و ) 1

4
( ،) 1

3
و ربع و خمس )

بىست، پانزده و دوازده، آن را جمع مى کنىم مى شود چهل و هفت و مخرج آن را که شصت است بر آن 

تقسىم مى کنىم که جواب مى شود و سىزده از چهل و هفت مى ماند پس حوض در مدّت ىک روز و شش 
ساعت و چهل دقىقه پر مى شود. 

     )مسئله از مفتاح المعاملات(
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 ab
a b+

 و 
b
1  ،

a
1 همان گونه که در فعالىت بالا دىدىد، در حل بسىارى از مسائل لازم است عبارت هاىى مانند 

را در نظر بگىرىم و روى آن ها محاسباتى انجام دهىم. اىن گونه عبارت ها را عبارت  هاى گوىا مى نامند. 

عبارت هاى گوىا

چند  دو  تقسىم  صورت  به  ساده کردن،  از  پس  که  جبرى  عبارت  هاى 
جمله اى در مى آىند را ىک عبارت گوىا مى نامند. 

براى مثال، عبارت هاى جبرى زىر عبارت هاىى گوىا هستند.

x
x
+
−

2

1
	,	  xy x

x y
+ +
+

2

2 2

1 	,	  a b b a
a b
+
+

2 2

	,	  4xy2	  , 	 7

ولى، عبارت هاى جبرى زىر، عبارت گوىا نىستند.

x +1 	,	  x y
y x
−

+

2

2

2 	,	
x y+3 2

1

زمىنى مستطىلى شکل در نظر بگىرىد که طول و عرض آن به ترتىب x متر و y متر باشند. 
1 ــ اگر در اىن زمىن ىک مستطىل را جدا کنىم که عرض آن نصف عرض زمىن و طول آن ىک سوم طول 
زمىن باشد، مساحت آن چقدر خواهد شد؟ نسبت مساحت اىن قسمت به مساحت کل زمىن چقدر خواهد بود؟ 
2 ــ اگر در گوشه اى از اىن زمىن باغچه اى بسازىم که طول آن 20 متر کمتر از طول زمىن و عرض آن 30 
متر کمتر از عرض زمىن باشد، محىط اىن باغچه برحسب x و y چند متر و مساحت آن چند متر مربع است؟ 

3 ــ مساحت باغچه چه کسرى از مساحت کل زمىن است؟ 
4ــ کدام ىک از عبارت هاى زىر عبارت گوىا نىستند؟

x )الف
x +1

x )ب         x
y
− +
+

2 1

3
3x+7 )ج          
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ىک عبارت گوىا، نشان دهندهٔ ىک عدد است که با جاىگذارى مقدارهاىى براى متغىرهاىش محاسبه مى شود. 

 x= -5 و مقدار اىن عبارت به ازاى =
+
4 4

4 1 5
، به ازاى x=4 برابر است با  x

x +1
براى مثال، مقدار عبارت 

. به ازاىx=-1 مخرج اىن عبارت گوىا صفر مى شود، بنابراىن، اىن عبارت گوىا به  −
=

− +
5 5

5 1 4
برابر است با 

ازاى x=-1 تعرىف نشده است. 
در چند جمله اى ها، چون از عمل تقسىم استفاده نمى شود، به ازاى هر مقدارى از متغىرهاىش مقدار عددى 
چند جمله اى قابل محاسبه است. اما، در عبارت هاى گوىا چون عمل تقسىم نىز وجود دارد، ممکن است به 
ازاى برخى مقادىر براى متغىرهاىش، مخرج عبارت صفر شود و در اىن حالات مقدار عبارت تعرىف نشده است. 

y به ازاى مقدارهاى x=1 و x=-1 تعرىف نشده است )چرا؟(، ولى به ازاى ساىر  y x
x
− +
−

2

2 1
مثال: عبارت 

. − +
= = −
−−

2

2

3 3 0 6
6

10 1
مقادىر تعرىف شده است. مثلًا، به ازاى x=0 و y=3 مقدار اىن عبارت برابر است با 

اعمال جبرى روى عبارت هاى گوىا

x برابر 8 مى شود؟ 
x +1

1 ــ الف( به ازاى چه مقدارى براى x مقدار عبارت 
ب( آىا مقدارى براى x مى توان قرار داد که مقدار اىن عبارت برابر 1 شود؟ چرا؟

x مساوى a باشد، x را بر حسب a حساب کنىد. 
x +1

ج(  اگر 

 مقدار ىکسانى خواهند داشت؟ 
m +

4

1
 و 

m −
2

2
2ــ به ازاى چه مقدارى براى m دو عبارت 
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xB باشند. در هر قسمت، عبارت 
x

=
+

2

2 1
xA و 

x
=

−1
فرض کنىد A و B عبارت هاى گوىاىى به صورت 

گوىاى C را چنان تعىىن کنىد که تساوى برقرار شود. 
A B
C
=  )3  A+C=B )2  A*B=C )1

عبارت هاى گوىا به صورت تقسىم دو چند جمله اى هستند، بنابراىن همانند اعدادى هستند که از طرىق تقسىم دو 
عدد بر هم به دست مى آىند. پس مى توان آن ها را با هم جمع و تفرىق و ضرب و تقسىم کرد و حاصل اىن اعمال 
مجدداً ىک عبارت گوىا خواهد بود. قواعد محاسبه با عبارت  هاى گوىا، همان قواعد محاسبه با چند جمله اى ها 

و کسرها است. 

اعمال جبری روی عبارت های گویا

حاصل عبارت هاى زىر را بىابىد. 

1 ( a b
b a
×  2 ( 

x
×

1
2  3 ( 

b
+

1
1  

4 ( 
a b
−

1 1  5 ( a b
b a
+  6 ( a

b
÷1  

7 ( 
y y

+
+ −
1 1

1 1
 8 ( x y

y x
−

−
+

1

1
 9 ( x y

x y
−

−
+

1  

x را به دست آورىد. 
y
+
−

1

1
x و 

y
−
+

1

1
مثال: مجموع و حاصل ضرب و تقسىم دو عبارت گوىاى 

x x (x )(y ) (x )(y ) xy x y xy x y
y y (y )(y ) y
− + − − + + + − − + + + + +

+ = =
+ − + − −2

1 1 1 1 1 1 1 1

1 1 1 1 1

	

(xy )
y

+
=

−2

2 1

1

x x (x )(x ) x
y y (y )(y ) y
− + − + −

× = =
+ − − + −

2

2

1 1 1 1 1

1 1 1 1 1

x
x x x y (x )(y )y

x y y y x (x )(y )
y

−
− + − − − −+ = ÷ = × =

+ + − + + + +
−

1
1 1 1 1 1 11

1 1 1 1 1 1 1
1
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1ــ اعمال جبرى زىر را انجام دهىد. 

a )الف  b c b
c a

×
2 2

2
 

a )ب   b
b aa
× ×

2

3 4

2 2
 

2ــ هرىک از عبارت هاى گوىاى زىر را به صورت مجموع ىا تفاضل دو عبارت گوىا بنوىسىد.

x
y
+2 	,	  x

x
+
+2

1

1
	,	  a

b
−5  	,  	 b

b
−
−

2 3

3

x جمع شود، حاصل آن برابر 3 شود. 
x
+
−

1

1
3 ــ عبارت گوىاىى بىابىد که اگر با 

4ــ نشان دهىد قدرمطلق تفاضل معکوس دو عدد طبىعى متوالى برابر است با معکوس حاصل ضرب آن ها.

2 باشد، نسبت x به y چقدر خواهد بود؟ 

3
5   ــ اگر نسبت 2x-y به x+y برابر 

x چىست؟ 
x

+2
2

1
9

4
x باشد حاصل 

x
+ =

1
3 4

2
6  ــ اگر 

7ــ اعمال جبرى زىر را انجام دهىد.

 )الف
x x x
+ +

1 1 1

2 3
 

c )ب
c c

+
+ +

2

1 2 2
 

 )ج
b b
+

1 4

3
 

 )د
xyx y

−
2

4 3

23
 

x )هـ x
x

+ −
÷

3 3

5 5
 

a )و b a b
a b
+ +

−  
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ساده کردن عبارت هاى گوىا

x را در نظر بگىرىد.  x
x x

+
−

2

2
x و 

x
+
−

1

1
دو عبارت 

x حساب کنىد و با هم مقاىسه کنىد.  =
1

2
1 ــ مقدار اىن دو عبارت را به ازاى مقدارهاى x=3 و x=-5 و 

 ـبه ازاى مقدار دىگرى براى x که به دلخواه خود در نظر مى گىرىد دو عبارت را حساب کنىد. آىا اىن دو  2 ـ
مقدار مساوىند؟ 

3 ــ به نظر مى رسد به ازاى هر مقدارى براى x که مخرج را صفر نمى کند، اىن دو عبارت مقدارهاى ىکسانى 
دارند. چگونه مى توانىد از عبارت اول، عبارت دوم را به دست آورىد؟ 

a مساوى 
b

ac با کسر 
bc

4 ــ صورت و مخرج عبارت دوم را تجزىه کنىد و با توجه به آن که هر کسر به صورت 
است، تساوى اىن دو عبارت را نتىجه بگىرىد. 

در عبارت هاى گوىا نىز، چون به صورت کسر مى باشند، در صورت وجود، عبارت مشترکى که به صورت ضرب 
در صورت و مخرج قرار دارد، را مى توان از صورت و مخرج حذف کرد و عبارت گوىاى ساده تر دىگرى 

به دست آورد که با عبارت قبلى مساوى است. اىن عمل را ساده کردن کسر مى نامند. 

در کسرها، مى توان صورت و مخرج آن کسر را در عدد مخالف صفرى ضرب ىا بر آن تقسىم کرد و با اىن عمل، 
مقدار کسر تغىىر نخواهد کرد. 

ax را ساده کنىد.  a
x
+
−2 1

مثال 1: عبارت  گوىاى 
ax a a(x ) a

(x )(x ) xx
+ +

= =
− + −−2

1

1 1 11
 

x را ساده کنىد.  x
x x
+
+

3 2

2

3

3
مثال 2: عبارت  گوىاى 

x x x(x x) x
x x (x x)
+ +

= =
+ +

3 2 2

2 2

3 3

3 3

x را ساده کنىد.  x
x x
+ +
+ −

2

2

3 2

2
مثال 3: عبارت  گوىاى 

صورت و مخرج اىن عبارت را تجزىه مى کنىم تا بتوان عامل مشترکى را در صورت و مخرج پىدا کرد. 

x x (x )(x ) x
(x )(x ) xx x

+ + + + +
= =

+ − −+ −

2

2

3 2 1 2 1

2 1 12
 

تقسىم چند جمله اى ها
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)s کدام ىک از عبارت هاى زىر است؟  )
r s r s
+ ×

+
1 1 1ــ حاصل عبارت 

	
r
1                                                 ج( 

s
1 s                                   ب( 

r
الف( 

A2 + B2 =1 ثابت کنىد xB
x

=
+ 2

2

1
xA و 

x
−

=
+

2

2

1

1
2 ــ اگر 

3 ــ عبارت هاى گوىاى زىر را ساده کنىد. 

a )الف	 x
ax

2 3

2

2

4
x )ج  x

x
− +

−

2

2

8 7

1
 

x )ب	 x
x

−
−

2

2

3 9

9
y )د  z y

z y z
+
+

2 3

2 3
 

4  ــ حاصل عبارت هاى زىر را ساده کنىد. 

x y x xy
x y xy x y

− −
÷

+

2 2 2

2 2 2 2

4 25 6 15

2 5 9
x                 ب(  x

xx x
−

×
+−

2 2

2

1 4

1
الف( 

ضرب شود، حاصل آن برابر x+y شود.
 

x y
x y
−
+

2 2

4
5ــ عبارت گوىاىى بىابىد که اگر در 

x کدام ىک از عبارت هاى زىر است؟  x
x x x
−

×
−

2 2

2

4 5

10 2
6  ــ ساده  شده عبارت 

)الف
 

x +2

2
x )ب                             

x
+2

2
     x-1 )ج                         

 7  ــ دانش آموزى در برگه امتحانى خود به صورت زىر نوشته است. اشتباهات او را توضىح دهىد.
 

x )الف	 x x
x x x
+ + +

+ = =
+ + +
3 2 2 5

0
2 5 2 5 2 5

  

x )ب x x x x x+ − + − −
− = = =

3 1 1 3 1 1 2

2 2 2 2
 

عبارت هاى گوىاى زىر را تا آن جا که ممکن است ساده کنىد. 

 y y
y y
− +
+ −

2

2

4 3

2 3
ج(   ax x a

a x ax
+
+

3 3

2 22 2
ب(   a

a
−
+

2 4

2
الف( 

yx )ج yx x x
yy

− −
= = − =

2 2
2 2

2

4 4

42
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عبارت های گویا

در ساده کردن عبارت هاى گوىا، حالت هاىى پىش مى آىد که نتىجه ساده شدن ىک چند جمله اى است. به  عنوان 
مثال، مى دانىم x3+1=(x+1)(x2-x+1)، بنابراىن

x x x
x
+

= − +
+

3
21

1
1

 .x2-x+1 برابر است با x+1 بر x3+1 بخش پذىر است و حاصل تقسىم x+1 بر x3+1 :در اىن مثال گوىىم
ىک مسئلهٔ مهم در چند جمله اى ها آن است که اگر بدانىم ىک چند جمله اى بر چند جمله اى دىگرى بخش پذىر 

است، حاصل تقسىم اىن چند جمله اى ها را چگونه محاسبه مى کنىم؟ 

تقسیم چند جمله ا یها

تقسىم ىک جمله اى بر ىک جمله اى
در تقسىم ىک جمله اى ها بر هم از قاعدهٔ ساده کردن کسرها استفاده مى شود. ابتدا ضراىب عددى ىک جمله اى ها 

 ساده مى کنىم. 
m

m n
n

a a
a

−= را بر هم تقسىم مى کنىم و سپس بقىهٔ جملات را با استفاده از رابطهٔ 
مثال: ىک جمله اى 7x3 را بر ىک جمله اى 14x2 تقسىم کنىد. 

x x x
x x

= × =
3 3

2 2

7 7 1

14 214

مثال: ىک جمله اى »20x4y3z-« را بر ىک جمله اى 5x3y2z تقسىم کنىد. 

x y z x y z xy
zx y z x y

− −
= × × × = −

4 3 4 3

3 2 3 2

20 20
4

55

تقسىم چند جمله اى بر ىک جمله اى

هر  استفاده مى شود.   ،) a b a b
c c c
+

= + ( تساوى  از درستى  بر ىک جمله اى ها  تقسىم چند جمله اى ها  در 
چند جمله اى مجموعى از ىک جمله اى ها است و در تقسىم چند جمله اى بر ىک جمله اى، آن را به صورت 

جمع چند تقسىم ىک جمله اى بر ىک جمله اى مى نوىسىم و آن را ساده مى کنىم.
مثال: چندجمله اى 4x3y2 + 6x2y3 -12x5y را بر ىک جمله اى 2xy تقسىم کنىد. 

x y x y x y x y x y x y x y xy x
xy xy xy xy

+ − −
= + + = + −

3 2 2 3 5 3 2 2 3 5
2 2 44 6 12 4 6 12

2 3 6
2 2 2 2  

قاعده تقسیم دو چند جمله ای بر هم
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ریاضیات اوّل دبیرستان

تقسىم هاى زىر را انجام دهىد.

1 ( a b
ab

214

7
 

2 ( x y z
x z

4 3

2

6

2
 

3 ( xy x yz
xy
−2 22 4

10
 

4 ( a b a b a b
a b

− −3 5 2 4 3 3

2 3

15 30 25

25
 

  تقسىم چندجمله اى بر چندجمله اى 
در اىـن قسمت فقـط چـندجملـه اى هاى ىـک متغىـره را درنظـر مى گىرىـم. بـه عنوان مثال تقسىم چنـدجـمـله اى 
2x3 - x2 + x + 4  بر چندجمله اى x+1 را بررسى مى کنىم. در تقسىم 2x3 - x2 + x + 4 بر x+1، اولى را 
مقسوم و دومى را مقسوم علىه و حاصل تقسىم را خارج قسمت مى نامند. عمل تقسىم را در شکلى مانند زىر 

که همانند تقسىم اعداد طبىعى است نشان مى دهند. 
مقسوم علىه     مقسوم   

خارج قسمت   
در ىک عمل تقسىم، درجهٔ مقسوم باىد بزرگ تر ىا مساوى درجهٔ مقسوم علىه باشد. 

مرحلۀ اول: ابتدا مقسوم و مقسوم علىه را به شکل استاندارد )از بالاترىن توان به کمترىن توان متغىر( مى نوىسىم. 
xx x x +

− + +3 2 1
2 4

مرحلۀ دوم: اولىن جملهٔ مقسوم را بر اولىن جملهٔ مقسوم علىه تقسىم مى کنىم و حاصل را در محل خارج قسمت 
مى نوىسىم. 

xx x x
x
+

− + +3 2
2

1
2 4

2

مرحلۀ سوم: خارج قسمت به دست آمده در مرحلهٔ قبل را در مقسوم علىه ضرب مى کنىم و قرىنهٔ آن را زىر 
تفرىق کردن حاصل ضرب خارج قسمت در  اىن عمل، همان  با مقسوم جمع مى کنىم.  و  مقسوم مى نوىسىم 

مقسوم علىه، از مقسوم است. 
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عبارت های گویا

xx x x
x

x x
x x

+
− + +

− −

− + +

3 2
2

3 2

2

1
2 4

2
2 2

3 4

مرحلۀ چهارم: چندجمله اى به دست آمدهٔ جدىد را مانند 
ىک مقسوم جدىد مى گىرىم و مراحل دوم و 

سوم را تکرار مى کنىم. 

مرحلۀ پنجم: مرحلهٔ چهار را آن قدر تکرار مى کنىم
تا در محل مقسوم هاى جدىد ىک چندجمله اى با درجه

کمتر از درجه  مقسوم علىه به دست آىد.

xx x x
x x

x x
x x
x x

x

+
− + +

−
− −

− + +
+

+

3 2
2

3 2

2

2

1
2 4

2 3
2 2

3 4

3 3
4 4

با توجه به آن که باقىمانده اىن تقسىم صفر نىست، مقسوم بر مقسوم علىه بخش پذىر نىست. 

xx x x
x x

x x
x x
x x

x
x

+
− + +

− +
− −

− + +
+

+
− −

3 2
2

3 2

2

2

1
2 4

2 3 4
2 2

3 4

3 3
4 4
4 4
0

مقسوم هاى جدىد چندجمله اى صفر  محل  در  باشد،  بخش پذىر  مقسوم علىه  بر  مقسوم  اگر  مرحله،  اىن    در 
به دست مى آىد. اما، اگر مقسوم بر مقسوم علىه بخش پذىر نباشد، با اىن عملىات، در محل مقسوم هاى جدىد 
ىک چندجمله اى با درجه کمتر از درجه مقسوم علىه به دست مى آىد که آن را باقىمانده عمل تقسىم مى نامند. 

مثال: با تقسىم 5x3+4x2-x+3 بر چندجمله اى x2+1، خارج قسمت و باقىمانده را تعىىن کنىد. آىا چندجمله اى 
5x3+4x2-x+3 بر چندجمله اى x2+1 بخش پذىر است؟ 

xx x x
x

x x
x x
x

x

+
+ − +

+

− −

− +
− −

− −

2
3 2

3

2

2

1
5 4 3

5 4

5 5

4 6 3

4 4
6 1
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ریاضیات اوّل دبیرستان

در هر عمل تقسىم، مقسوم برابر است با حاصل ضرب مقسوم علىه در خارج قسمت و جمع با باقىمانده. 
از اىن مطلب مى توان براى بررسى درستى ىک تقسىم استفاده کرد. اگر تساوى صفحهٔ قبل برقرار شود مى توان 

اطمىنان داشت که تقسىم به درستى انجام شده است. 
براى مثال، اگر تقسىم صفحهٔ قبل به درستى انجام شده باشد، باىد تساوى زىر برقرار باشد.

5x3+4x2-x+3=(x2+1)(5x+4)-6x-1  

را مى توانىم به صورت زىر بنوىسىم. 
 

x x x
x

+ − +
+

3 2

2

5 4 3

1
تساوى بالا به معناى آن است که کسر 

x x x (x )( x ) x (x )( x ) x
x x x x

+ − + + + − − + + − −
= = +

+ + + +

3 2 2 2

2 2 2 2

5 4 3 1 5 4 6 1 1 5 4 6 1

1 1 1 1
 

xx
x

+
= + −

+2

6 1
5 4

1

مثال: با تقسىم چندجمله اى اولى بر چندجمله اى دومى، خارج قسمت و باقىمانده را تعىىن کنىد. آىا چندجمله اى 
x3+ 3x2+9x+27 بر چندجمله اى x+3 بخش پذىر است؟

xx x x
x

x x
x
x

+
+ + +

+
− −

+
− −

3 2
2

3 2

3
3 9 27

9
3
9 27
9 27

0
 

از آن جا که باقىمانده صفر است، مقسوم بر مقسوم علىه بخش پذىر بوده است و دارىم 

x x x x
x

+ + +
= +

+

3 2
23 9 27

9
3

تقسىم هاى زىر را انجام دهىد.

1 ( xx x +
+ +

2
5 2 1

6 3 1  

2 ( xx x −
+ +

2
3 4 1 2

3  
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عبارت های گویا

1ــ تقسىم هاى زىر را انجام دهىد. 

)x3-2x2+x( ÷ )x2-x( )ج  x b x b
x b
+3 2 2

2

6 3

3
ب(   x y

xy

2 2

2

24

4
الف( 

2ــ تقسىم 2x2+4x+7- بر x-2 را انجام دهىد. خارج قسمت و باقىمانده را تعىىن و درستى عمل تقسىم را 
بررسى کنىد.

x مقدار a چقدر باشد تا باقىمانده صفر شود؟  a
x
+
+

3

1
3ــ در تقسىم 

y برابر کدام ىک از عبارت هاى زىر است؟  y y
y

− − +
−

3 2 1

1
4ــ ساده شده عبارت 

y3 )ج  1-y2  )ب  1- y+y2 )الف

5  ــ اگر در تقسىم 3x3+4x+m بر x+2 باقىمانده صفر شود m چىست؟
6  ــ خارج قسمت و باقىمانده هر ىک از تقسىم هاى  زىر را به دست آورىد. 

xx )الف x +
+ −3 3 2

5 9 4 yy )ب  −
−3 5 2

8 125                               

7  ــ مساحت ىک مستطىل برحسب a، به صورت 2a3-4a+2 و عرض آن برابر a-1 مى باشد. طول آن برحسب 
a چىست؟
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ریاضیات اوّل دبیرستان

عبارت هاى جبرى را که در آن ها محاسبات رىشه گىرى وجود دارد، عبارت هاى رادىکالى مى نامند. به عنوان 
مثال، عبارت هاى زىر، عبارت هاى رادىکالى هستند. 

x+ 21  , x y xy+ −2 2 2  , x y

x x

+ −

+ +

3

3 3

1

4

1ــ محىط و مساحت مثلث قائم الزاوىه اى که طول وتر آن z و طول ىک ضلع آن x است را به عنوان دو عبارت 
رادىکالى به دست آورىد. 

2ــ اگر مربعى با مساحت z داشته باشىم و طول اضلاع آن را x واحد افزاىش دهىم، مساحت مربع اولىه چقدر 
افزاىش مى ىابد؟ 

عبارت هاى رادىکالى نىز نشان دهنده اعدادى هستند که برحسب مقدار متغىرهاىشان تعىىن مى شوند. به همىن 
خاطر عبارت هاى رادىکالى را مى توان باهم جمع و تفرىق و ضرب و تقسىم کرد ىا به توان رسانىد ىا رىشهٔ آن ها 
را محاسبه کرد. با استفاده از قواعد محاسباتى مربوط به جمع و تفرىق، ضرب، تقسىم، توان رسانى و رىشه گىرى 

مى توان اىن محاسبات را انجام داد و نتىجه را تا آن جا که ممکن است ساده نمود.

 را گوىا کنىد. 
x

1

2
مثال: مخرج عبارت 

x ضرب کنىم تا مخرج کسر از حالت رادىکالى خارج شود.  کافى است صورت و مخرج کسر را در 

x x
xx x x

×
= =

×
1 1

22 2

عبارت هاى رادىکالى

در ىک عبارت رادىکالى که به صورت تقسىم دو عبارت است، اگر در مخرج کسر عمل رىشه گىرى وجود 
داشته باشد و با عملىات جبرى، نماىشى از آن کسر را به دست آورىم که در مخرج کسر فقط چند جمله اى 

وجود داشته باشد، اىن عمل را گوىا کردن مخرج آن عبارت رادىکالى مى نامند. 
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عبارت های گویا

 را گوىا کنىد. 
a −
2

1
مثال: مخرج عبارت رادىکالى 

a مى گوىند. a ضرب مى کنىم. به اىن عبارت مزدوج 1− صورت و مخرج اىن عبارت را در 1+

( a ) ( a )
a ( a )( a ) ( a )

+ +
= =

− − + −2 2

2 2 1 2 1

1 1 1 1

( a )
a

+
=

−
2 1

1
    

 را گوىا کنىد. 
x y+

1

2
مثال: مخرج عبارت رادىکالى 

x ضرب کنىم، مخرج از حالت رادىکالى  y−2 با استفاده از اتحاد مزدوج اگر مخرج اىن عبارت را در 
خارج مى شود، زىرا

( x y) ( x y) ( x ) ( y) x y+ × − = − = −2 22 2 2 4  
x ضرب مى کنىم.  y−2 بنابراىن صورت و مخرج اىن عبارت را در 

( x y) x y x y
x yx y ( x y) ( x y) ( x ) ( y)

× − − −
= = =

−+ + × − −2 2

1 2 2 21

42 2 2 2
 

xx را حساب کنىد و به ساده ترىن صورت آن را بنوىسىد.
x

+ +
−

1
1

مثال: حاصل عبارت 

x ( x )( x ) xx
x x

+ − +
+ + =

− −
1 1

1
1 1

	

( x ) x x x
x x

− + − +
= =

− −

21 1

1 1

	

( x )
x ( x )( x )

× +
= =

− − +
1 1 1

1 1 1

	

x
x

+
=

−
1

1
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ریاضیات اوّل دبیرستان

1ــ مخرج عبارت هاى رادىکالى زىر را گوىا کنىد. 

  
x3 2

1 ب(    x
y

2

3
الف( 

 a
a
−
+

1

1
د(     

a3

1 ج( 

a b
a b
−
−

هـ( 

2 ــ عبارت هاى زىر را ساده کنىد. 

x x
x x

−
+

+
1

1
                           ب( 

a a
−

+ −
1 1

1 1
الف( 

x y
x y
−
−

ج( 

3ــ حاصل عبارت هاى زىر را به دست آورىد.
) )الف x x )( x x )+ − + +1 1  

yx )ب
y x
+  


